

就是要让好人有好报!

——大学教授创办“好人网”帮助困难好人感动网络

52岁的谈方是华南师范大学教授。教书之外,他用上了几乎全部的精力去做一件与“教授”无关的事情:创办“中国好人网”,帮助生活陷入困境的好人、让他们获得好的回报。

3年来,谈方自己出资十万元成立“好人基金”,寻找为汶川地震捐款的“义丐”、帮助见义勇为为后贫病交加的英雄、为车祸受伤的救灾志愿者还清债务……谈方坚信:好人受到尊重,就有越来越多的人做好事。

近日,谈方的故事在网络上传,很多网友感叹,我们的身边其实不缺好人,从谈方身上,看到了好人感化社会的力量。一些网友呼吁,爱心人士积极加入谈方的行动中,感恩好人、帮助好人、成为好人。



2011年10月20日,谈方在浏览“中国好人网”的网页。

感动汇成行动 感恩好人帮助好人

华南师范大学文科楼328室,这个10平方米左右的房间,是思想政治课教授谈方的办公室,也是“中国好人网”的“总部”所在地。在一字排开的3台电脑旁,堆放着募捐活动的展板和宣传传单,谈方和他的五六名研究生,负责这个网站的编辑、公关、财务,组织各种救助活动。

“其实我最早的想法是做一个资料库,把好人好事放在一起。”谈方说,这个出于教学需要的想法在酝酿两三年后,被2008年汶川地震后涌现的好人好事所改变。

“我曾经和很多人一样,感动过后继续我的生活。但是,无数的感动累积

起来,对我的触动越来越大,最后,千万次的感动变成了一次行动。”2008年抗震救灾中的好人好事让谈方萌发了宣传好人、感恩好人的想法。“不仅仅要让好人好事为人所知,还要让大家知道,好人是受尊重的,好人是好有回报的。”

2008年5月19日,在汶川大地震全国哀悼日这一天,谈方注册了“中国好人网”,在此基础上,招募志愿者,成立“好人基金”,去帮助“那些需要帮助”的好人。

多次为灾区捐款、被称为“义丐”的乞丐少年龚忠诚,成为“中国好人网”帮助的第一个人。“他用手走路乞讨,但乞讨来的钱捐给了灾区,这种

义举让人震撼。”谈方说,“我们想向他表达敬意,也让他感受到社会的温暖。”

2008年12月底,谈方带着100多名大学生志愿者走上街头寻找龚忠诚,为他送去募集到的几百元捐款和一些衣物。几天后,在一名企业家的帮助下,龚忠诚成为一家凉茶铺的老板,实现了“想有自己的小生意”的梦想。

曾经穿着西装背起龚忠诚的研究生陈亮说:“龚忠诚虽然是个乞丐,但我并不觉得他卑微,反而觉得他很高大。那一次活动感染了很多,我自己也受到了一次精神的洗礼。”

做出“好人有好报”表率 创造社会阳光氛围

“中国好人网”的“好人基金”,也许是一个最穷的基金。因为还没有正式注册,“好人基金”不能公开募捐,只接受一些志愿者的善款。由于捐款不多,过去3年,谈方自己给“好人基金”捐了十多万元。

2009年4月,谈方从媒体得知,曾经在车祸中救出12人的湖南农民刘桂华伤病缠身,每晚都要打五六次针,吃很多止痛药才能入睡。因为伤痛难忍,刘桂华几次自杀。这个消息让谈方大受震动,他的第一感觉就是要帮助刘桂华。

但是,当时“好人基金”没有一分钱,谈方唯有自己给刘桂华寄了一万元钱,但最大的问题还在于如何去救他。“救他有风险,但我们也得冒。”谈方说,“刘桂华救人的时候,冒的是生命危险,而我们只是冒金钱、名誉的风

险,跟他比起来,实在微不足道。”

幸运的是,2010年1月,谈方和志愿者把刘桂华接到广东后,在两名热心民间医生的治疗下,最困扰刘桂华的头痛和胸痛症状有了很大缓解,一个多月后,谈方把刘桂华送上了回家的飞机。“那一刻,看着他的笑脸,我也很高兴、很幸福。”谈方说,“助人为乐”这句话很老、很“土”,但真的很实在。

如今,刘桂华已经基本恢复了正常生活。曾经在绝望时认为“好人难做”的他说:“谈方老师改变了我的生活,也改变了我的观念,其实,好人还是有好报的。”

“好人有好报”,这是谈方一直坚持的信念,也是他所要努力传递给别人的观念。而他认为,“好人有好报”必须做出来才有人相信。

在这种信念的支持下,3年来,谈方和他的团队走南闯北,为车祸受伤的救灾志愿者黄庆武还清债务、救助贵州白血病代课教师赵鹏、资助广东抚养20名弃儿的拾荒者张菲……在今年3月5日,“中国好人网”还成立了“搀扶老人风险基金”,为勇于搀扶老人却被冤枉者提供帮助。

“搀扶老人风险基金”一度引起社会热议,不管是联系天津的许云鹤为他支付赔偿费用,还是寻找南京的彭宇准备给他奖励,谈方和他的团队都希望,把一个个负面例子变成“好人有好报”的正面典型,在社会上积蓄温暖人心的阳光氛围。

“我不知道能改变多少,但如果我坚持不懈地去做,至少可以呼唤更多人为改变而做出努力。”谈方说。

好人好报

正在凝聚成一股力量

虽然资金并不宽裕,质疑也一直不断,但谈方感到更多的是温暖。一方面,“办了网站才发现,身边的好人实在太多了,几乎每天,我们身边都在上演着好人故事”。另一方面,很多人都在理解和支持着他。

近日,谈方的故事在网络上传,很多网友被他的做法和坚持所感动,认为他是“一个正在唤醒中国好人的好人”。

网友“尘埃君G”说:“世上还是好人多,请关注中国好人网,支持谈方,他是专门帮助好人的好人。”

网友“麓秋狐”说:“向谈方致敬!希望世间多些温暖,少些冷漠。你我不是旁观者,也不可能是,因为我们没有选择,我们就生活在这里。今天是他,明天或许就是你或我呢?”

而更多的网友在感动之余也呼吁,爱心人士积极加入“中国好人网”的行动中,感恩好人、帮助好人、成为好人。

网友“梅花鹿小晴”说:“让我们大家一起从身边点点滴滴做起,我们都需要爱!让我们慢慢温暖冰冷的心。希望我们能更好地团结起来,互相帮助,选择相信!”

网友“良少”说:“个人的力量虽然微不足道,但如果每个人都有一颗这样的心,社会的脚步就会向前迈进。”

“一些人长期形成一种偏见、误会,认为‘好人难做’,当我们用行动去影响他们后,很多的观念是会慢慢转变的。”越来越多人的支持,似乎印证了谈方的这个观点。“中国好人网”成立时,志愿者只有谈方的十几个学生,如今,全国各地已有2000多个志愿者加入,参与者上至年近80岁的老人,下到不到10岁的儿童。

谈方说,随着“中国好人网”的规模扩大,当务之急是要建立一个可以公募的基金和一个有独立法人资格的民间公益社会团体。同时,还要制作一个信息跟踪平台,对每一笔捐款的动向进行全程跟踪记录,并实时向公众公布,接受监督。“只有规范发展,我们才能走得更远,才能让‘好人文化’影响更多人”。

“如果我们每个人都在等待,好的环境永远不会到来。”谈方说,仅依靠“中国好人网”的团队远远不够,希望政府部门以及更多的志愿者和组织一起营造一个弘扬好人好事的氛围,让更多人在遇到困难的人时,大家能从“要不要帮助他”变成“如何帮助他”。(据新华社电)